Ako priviesť dieťa k tomu, aby sa vzdalo cumlíka.

Ak by ste svojmu dieťatku ponechali cumlík pridlho a jeho používanie by bolo veľmi intenzívne (to znamená nielen na spanie, ale aj hocikedy počas dňa), mohlo by sa vám to vypomstiť. Následkom bývajú často rôzne deformácie chrupu, pokazené zúbky a problémy so správnou výslovnosťou.
Niektoré deti zvládnu rozlúčku s cumlíkom bez väčších problémov, iné sa riadne potrápia a neobíde sa to bez plaču či neprespatých nocí. Pre rodičov to môže byť veľmi nepríjemné, no treba si uvedomiť, aké ťažké to je pre samotné dieťa. Aj my dospelí sa často ťažko vyrovnávame so zmenami a nie je pre nás ľahké zbaviť sa rôznych zlozvykov, a tak je to aj u detí. Preto buďte trpezliví a snažte sa čo najviac to svojmu drobčekovi uľahčiť. Veľa sa s ním rozprávajte, ľahnite si k nemu a držte ho v objatí pri zaspávaní, ak doteraz používal na zaspávanie cumlík. Pomôcť môže tiež čítanie alebo rozprávanie rozprávok na dobrú noc. 

Ponúkame Vám príbeh na inšpiráciu. Tento príbeh môžete prispôsobiť svojmu dieťaťu a pravidelne mu ho pred spaním rozprávať. Nezabudnite, že treba byť trpezlivý, a keď dieťaťu tento príbeh rozpoviete len raz či dvakrát, cumlíka sa vzdať nemusí. Skúste však dieťaťu čítať príbeh po dobu aspoň dvoch týždňov a dieťaťa sa potom spýtajte, či už tiež nie je čas cumlík odložiť.

Hryzka a jej cumlík

Bola raz jedna malá myška, ktorá sa volala Hryzka. Vždy mala dobrú náladu a rada sa smiala, ale z všetkého najradšej sa hrala vonku s ostatnými myškami. Hryzka žila so svojou mamičkou, oteckom a dvoma staršími súrodencami v krásnom a útulnom myšom príbytku. 

Každý večer pred spaním prišla myšia mamka k ich postieľkam a začala im rozprávať rozprávku na dobrú noc. A hádaj, čo urobila Hryzka! Vieš čo? Vždy si do svojej myšej papuľky strčila veľký škaredý cumeľ! Vyzerala naozaj podivne, to mi ver! Keď mamka rozprávku dorozprávala, popriala svojim deťom dobrú noc, ale keď jej chcela Hryzka odpovedať, znelo to ako „dobžu noč“! bolo to veľmi smiešne a malá Hryzka sa dokonca trochu hanbila. Preto si cumlík zo svojej papuľky vytiahla a zadívala sa na neho. Udivilo ju, že je tak rozkúsaný a škaredý. Hryzke totiž začali rásť malé myšie zúbky, a keď niekomu začnú rásť zúbky, už by nemal nosiť cumlík, pretože tie predsa cumlík zničia.

Myška sa opýtala svojej mamky, či by ešte mohla ísť na chvíľu von a mamka jej to dovolila. Malá myška Hryzka zobrala svoj veľký, škaredý a rozkúsaný cumlík, bežala s ním k rieke, tam ho s radosťou vyhodila a potom už len sledovala, ako jej cumlík pláva preč, do mora, až sa jej úplne stratil z očí. Vieš ako sa jej v tú chvíľu uľavilo? Mala naozaj krásny pocit a cítila sa ohromne dospelo. Jej mamička jej za to dala velikánsku myšiu pusu, odviedla ju späť do ich príbytku a uložila do jej krásnej myšej postieľky. Za to, čo urobila, jej potom kúpila malý darček – krásny a voňavý vankúšik s malými motýlikmi. Hryzke jej cumlík síce zo začiatku trošku chýbal, ale zakrátko si odvykla úplne a potom každý deň zaspávala spokojne na svojom vankúšiku. Bola na seba nesmierne hrdá, že už žiadny cumlík nepotrebuje. Od tej doby už k zaspávaniu potrebovala len svoj voňavý vankúšik a bola rada, že jej narástli tak veľké a zdravé myšie zúbky. 

Dieťaťu samozrejme treba zabezpečiť podobný voňavý vankúšik prípadne ho zameniť za nejakú plyšovú hračku, s ktorou by dieťa mohlo zaspávať. 

Iný osvedčený postup je takýto: rodičia postupne odstrihávajú z cumlíka po malých kúskoch, a tým cumlík stráca svoj význam. Deťom trvá rozlične dlho, kým sa s takýmto „pokazeným“ cumlíkom zmieria, väčšinou však nakoniec pochopia, že takéto dudkanie skutočne nemá význam.

Prípadne treba využiť fantáziu dieťaťa – kým je dieťa v škôlke/v škole necháme ho, aby nechalo cumlík svojmu plyšovému zvieratku. Kým sa dieťa vráti, z cumlíka mu postupne kúsok po kúsku odstrihávame, no povieme mu, že to mu z neho odhryzlo jeho plyšové zvieratko. Dieťa sa tak lepšie zmieri s tým, že jeho cumlík je zničený.

Niektoré deti sa svojej milovanej „dudky“ zbavia samy – hodia ju do koša, dajú spapať psíkovi, hodia kačkám do jazera či do potoka a podobne. Rodičia s obľubou využívajú aj darovanie cumlíka napr. Mikulášovi či Čertovi, prípadne ho dieťatko akože vymení za darček od Ježiška na Vianoce (dieťa nechá cumlík pod stromčekom alebo na okne a namiesto neho si potom nájde vianočný darček). Podarovať ho však drobček môže aj nejakému malému bábätku. 

Pri väčších deťoch niekedy stačí jednoducho vysvetlenie, že cumlík je len pre maličké bábätká, alebo že sa im z neho pokazia či pokrivia zúbky. 

Ak sa dieťaťu podarí prespať jednu či viac nocí bez cumlíka, je to začiatok úspechu. Niekedy sa totiž stane, že dieťa si po niekoľkých takýchto odvykacích nociach zrazu opäť spomenie na cumlík a dožaduje sa ho. Bolo by však chybou nechať sa zlomiť a cumlík dieťatku vrátiť. 

Odvykanie môže trvať rôzne dlho, zväčša však detičky sú schopné naučiť sa žiť bez cumlíka v priebehu jedného či dvoch týždňov. 

Mimoriadne dôležitá je dôslednosť rodičov. Každé dieťa potrebuje mať stanovené jasné hranice, a rodič by si mal stáť za svojim slovom. Aj keď niekedy môže byť naozaj ťažké nevyhovieť dieťaťu, ktoré vzdoruje a svojich rodičov „vydiera“ plačom, krikom, prípadne odmietaním spánku alebo jedla, želáme Vám, aby ste toto obdobie vzdoru vydržali a výchova Vašich detí prinášala Vám, i Vašim deťom, najmä radosť a pohodu.
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