Detský vzdor
Deti istého veku s obľubou skúšajú, nakoľko „pevní“ sú ich rodičia, teda tí, ktorí ich majú viesť. Občas deti nepočúvajú práve preto, aby si vyskúšali rozhodnosť vychovávateľov. Pokiaľ sa rodič v tomto boji vzdá, môže stratiť rešpekt svojho dieťaťa, dieťa si začne klásť otázku, ako je možné, že ho nechajú robiť také zlé veci, pokiaľ ho naozaj majú radi. Každé dieťa si so sebou na svet prináša vrodený temperament, ktorý ho ovplyvňuje po celý život. Každé dieťa je iné, individuálne, aj keď sa jedná o súrodencov – porovnávať ich navzájom a jedného prezentovať ako lepšieho, toho kľudnejšieho, s lepším správaním, nie je fér voči druhému a ani to nepodporuje dobré vzťahy v rodine. U detí je tiež rozdielna sila vôle – niektoré deti sa s radosťou nechajú viesť rodičmi, urobia im vždy po vôli, iné sú vzdorovité už od narodenia. Rodičia vzdorovitých detí majú často pocity viny. Treba si však uvedomiť, že vzdorovité dieťa môže byť ťažko zvládnuteľné i vtedy, keď s ním rodičia zachádzajú veľmi šikovne a sami sa pre neho plne obetujú. Môže to trvať aj niekoľko rokov, kým ho privedú k určitej poslušnosti a spolupráci s rodinou. Dôležité je vychovávať dieťa s úprimnou láskou a úctou, ale taktiež prinútiť ho podriadiť sa rodičovskej autorite. Tiež je dôležité oceniť každé jeho pozitívne, spolupracujúce gesto, ktoré dieťa urobí, a venovať mu pozornosť, svoje city i slovné ocenenia. Pri zachádzaní s dieťaťom je dôležité rozlišovať medzi úmyselnou, vzdorovitou detskou neposlušnosťou a detskou nezodpovednosťou - jedno je zámerný čin neposlušnosti – keď dieťa presne vie, čo od neho rodičia očakávajú, a aj tak si spupne vyberie opak. Prípady, keď dieťa odmieta prijať rodičovské vedenie (po zavolaní beží preč, vykrikuje urážky a pod.). na druhú stranu, detská nezodpovednosť sa prejaví, keď dieťa niečo zabudne, spraví nejakú chybu, nedáva dostatočne pozor, nedokáže sa vyrovnať so sklamaním, je nezrelé a pod. – keď sa dieťa dostane do situácie, ktorú neplánovalo (nechtiac niečo rozbije a pod.). Výchovné prostriedky, ktorými reagujeme na tú ktorú neprístojnosť, by mali zodpovedať tomu, čo dieťa zamýšľalo. Potrestať je vhodné vtedy, keď vieme, že dieťa o svojej neposlušnosti vie. 

6 návrhov, ako formovať vôľu detí už v ranom veku: 

1. Určiť presné hranice skôr, ako ich budeme vyžadovať. 

Dieťa by malo vedieť, čo je prijateľné a neprijateľné skôr, ako bude za plnenie týchto pravidiel zodpovedné. Tým predídete u dieťaťa pocitom nespravodlivosti, ktorý má, keď je potrestané za omyly a chyby z neznalosti. 

2. Keď ste dieťaťom „vyzvaní na súboj“, reagujte s dôveryhodnou rozhodnosťou.

Pokiaľ už dieťa chápe, čo sa od neho žiada, malo by byť zodpovedné za to, že sa podľa toho bude aj správať. V prípade, že sa dieťa aj napriek tomu, že vie, čo sa od neho očakáva, vzdorovito rozhodne nepočúvnuť svojho rodiča, je dôležité, aby dospelý rozhodne a bezpodmienečne v tomto „boji“ zvíťazil. Ak sa rodič v takomto boji vzdá, prepukne v plač alebo krik či inak prejaví svoje rozčúlenie, môže si to odniesť rodičovská autorita. 

3. Rozlišujte medzi úmyselnou neposlušnosťou a detskou nezodpovednosťou. 

Dieťa by nemalo byť trestané za niečo, čo spravilo neúmyselne. Omnoho účinnejšie je vtedy dieťaťu kľudne vysvetliť, prečo je to, čo urobilo, zlé a vysvetliť mu, ako by sa malo správne zachovať. 

4. Po konfrontácii dieťa uistite o svojej láske a vysvetlite mu svoj postoj. 

Čím je dieťa menšie, tým je citlivejšie, no v zásade všetky deti medzi dvoma a siedmymi rokmi (a niekedy i tie staršie) túžia po rodičovskej láske. Preto je dôležité dať dieťaťu najavo, že ho máte radi, aj napriek nezhodám. Dieťaťu treba opätovne vysvetliť, prečo bolo potrestané a aj to, ako sa možno takýmto problémom v budúcnosti vyhnúť.

5. Nepožadujte od detí nemožné. 

Rodič by si mal byť istý, že je dieťa schopné spraviť to, čo sa od neho očakáva. Nerozumne vysoké požiadavky stavajú dieťa pred nevyriešiteľný problém – nevie ako z toho von a to môže pôsobiť na citový život človeka.

Podľa J. Dobsona z knihy Detský vzdor (Praha, 1995)

